

Р. В. Наумова

ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА КАК ИНСТИТУТ РАСПРОСТРАНЕНИЯ КНИГИ И ПРИОБЩЕНИЯ К ЧТЕНИЮ: ПРАКТИЧЕСКИЙ ОПЫТ

Разработка стратегии и технологии поддержки чтения является одним из важнейших направлений государственной культурной политики России.

Определённое снижение интереса к чтению сегодня — это общемировая тенденция, и во многих странах предпринимаются активные попытки этому противодействовать, исходя из понимания роли чтения для развития любого государства. Разработанная Российским книжным союзом Национальная программа поддержки и развития чтения была представлена президенту страны и по результатам рассмотрения вошла в список его поручений правительству по итогам заседания Государственного совета Российской Федерации 26 декабря 2006 года. В поручении говорится, что правительство должно «определить систему мер, способствующих углублению интереса к книге, к национальному и мировому литературному, историческому, научному наследию, к современной литературе». Таким образом, в России с 2007 года реализуется Национальная программа поддержки и развития чтения, которая рассчитана до 2020 года, активно работают региональные центры чтения, являющиеся координационно-методическими структурами, объединяющими интеллектуальные силы местного сообщества вокруг книжно-читательских программ. На сегодняшний день библиотеки в планетарном масштабе остаются единственными стабильными и устойчивыми институциями, нацеленными на работу с книгой [1].

Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) выполняет функции регионального центра чтения, ориентированного на взаимодействие со всем местным сообществом, с широкой аудиторией. В своей работе она использует разнообразные формы популяризации чтения:

- повышение престижа чтения с использованием СМИ (ТВ, радио, печатная пресса, Интернет, реклама);
- библиотечную рекламу: наружную (растяжки, плакаты) и нагляд-

ную (внутри учреждений) агитацию (плакаты, листовки, закладки, посвящённые чтению и книгам);

- продвижение книги и чтения в электронной среде;
- разработку информационно-просветительских проектов (фестивали книги и чтения, литературные праздники, книжные выставки-ярмарки, презентации новых издательских проектов, конференции и круглые столы, встречи с авторами и издателями, литературно-книжные конкурсы и викторины, литературные клубы, национальные праздники поэзии, уличные книжные акции и т. д.).

Главная цель деятельности публичных библиотек, как центров чтения, — это вовлечение в активное квалифицированное чтение нечитающих и мало читающих людей.

В 2015 году Хабаровский край вошёл в число самых читающих субъектов Российской Федерации, по мнению жюри I **Всероссийского** конкурса «Самый читающий регион». Конкурс проводился Российским книжным союзом при поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям в рамках мероприятий Года литературы.

Жюри конкурса отметило масштабную работу нашего региона по продвижению чтения: «В Хабаровском крае состоялись книжные выставки, литературно-музыкальные фестивали, театральные представления, встречи с дальневосточными писателями и поэтами, парады и флэш-мобы, а также большое внимание было уделено развитию национальной литературы. В 2014 году был издан комплект учебных пособий по языкам коренных малочисленных народов для общеобразовательных школ, проводятся олимпиады по родным языкам и национальной культуре коренных народов» [2].

Проведение всероссийского конкурса, связанного с книгой и чтением, демонстрирует значительный уровень инфраструктуры книги и чтения отдельных регионов России, системную поддержку литературных традиций, культуры и образования. Конкурс «Самый читающий регион» ежегодно выявляет уникальные творческие, инновационные флагманские литературные проекты. В 2017 году ДВГНБ в третий раз приняла участие в конкурсе и представила на рассмотрение жюри сетевой литературно-книжный проект «Хабаровский край в читающем мире».

Остановимся подробнее на реализованных в 2017 году масштабных проектах нашей библиотеки, нацеленных на стимулирование интереса широких слоёв населения к книге и чтению.

Фестивальные программы чтения в Хабаровском крае

Впервые в 2017 году успешно проходит **литературный фестиваль «Дальний Восток без границ»** под эгидой министерства культуры Хабаровского края. Он проводится с целью поддержки и развития чтения в регионе, повышения интереса читателей к художественной, мемуарной и документальной литературе, обеспечения доступа населения к современным высокохудожественным литературным произведениям, сохранения и популяризации литературного русского языка, содействия развитию регионального потенциала в сфере литературного творчества.

В ходе проведения фестиваля решаются следующие задачи:

- поиск и продвижение лучших образцов современной художественной литературы и публицистики;
- приобщение широких слоёв населения, в том числе молодёжи, к участию в литературном творчестве;
- привлечение внимания общественности к проблеме избытка некачественной литературы, необходимости ограничения выпуска печатной продукции, не соблюдающей требования и нормы русского языка;
- профессиональная поддержка начинающих авторов;
- консолидация литературной общественности Хабаровского края.

В фестивале принимают участие литераторы в возрасте от 18 лет, проживающие в Хабаровском крае, а также за его пределами. Содержательная часть предусматривает сбор рукописей литературных произведений авторов, как известных, так и начинающих, для публикации в литературно-художественном журнале «Дальний Восток»; проведение жюри работы по рассмотрению, анализу и оценке поступивших материалов, проведение консультаций для авторов; выпуск шести номеров журнала, в которые войдут отобранные жюри лучшие произведения в жанрах прозы, поэзии, очерка и публицистики; проведение серии публичных презентаций, направленных на продвижение журнала в широкие читательские круги.

Краевой фестиваль экологической книги «Экология и культура — будущее Хабаровского края» инициирован Дальневосточной государственной научной библиотекой в связи с указом президента страны «О проведении в Российской Федерации Года экологии» в целях совершенствования работы муниципальных библиотек по экологическому просвещению и формированию экологического сознания и культуры природопользования населения Хабаровского края.

Отличительная особенность данного проекта — в его географическом охвате: фестиваль пройдёт в двух удалённых районах Хабаровского края. Стартует он в Николаевском районе, а завершится в Комсомольском районе. Главные мероприятия фестиваля посвящены экологии, природным ресурсам и особо охраняемым природным объектам.

Киномарафон «Зелёный край» представит 40 лучших фильмов хабаровских документалистов о дальневосточной природе, её уникальных уголках, а также проблемах экологии и сохранения редких представителей животного и растительного мира нашего региона.

Увлекательный литературный квест «Родное Приамурье» позволит не только познакомиться с лучшими произведениями дальневосточных учёных и писателей-юбиляров 2017 года, но и определит победителей на умение быстро работать с книгой.

Серия блиц-викторин «Люби и знай свой край!» выявит лучших знатоков флоры и фауны родного края. В рамках акции жители Николаевского и Комсомольского муниципальных районов познакомятся с новыми и интересными публикациями российского литературного журнала «Дальний Восток».

На фестивале будут демонстрироваться фотографии уникальных мест и заповедных территорий Дальневосточного федерального округа. А буктрейлер (видеоролик), который разработан сотрудниками библиотеки по фотоальбому «Самые красивые заповедники России», позволит не только познакомиться с интересным изданием, но и продемонстрирует современные возможности подачи информации о книжных новинках.

Особым событием краевого фестиваля станет презентация электронного историко-краеведческого проекта «Записки Приамурского отдела Императорского Русского географического общества — научный фундамент изучения Приамурского края». Именно этому первому научному учреждению нашего края, созданному в 1894 году, принадлежала ведущая роль в изучении Дальнего Востока. На страницах «Записок» публиковались отчёты и материалы первых исследовательских экспедиций конца XIX – начала XX века, которые со временем получили общероссийское и международное признание.

Фестиваль рассчитан на молодёжную аудиторию и призван расширить экологические знания, развить творческий и интеллектуальный потенциал. Содержательная программа проекта нацелена на повышение

интереса молодежи к изучению природы и экологии родного края, на привлечение внимания школьников к высокой значимости природных ресурсов и природных объектов в жизни человека и природы.

Региональная книжная выставка-ярмарка в Хабаровском крае

В Дальневосточной государственной научной библиотеке 23–24 марта состоялась юбилейная V Краевая книжная выставка-ярмарка «Научное книгоиздание в Хабаровском крае: современные тенденции и перспективы развития» (далее — выставка-ярмарка).

Её организаторами стали министерство культуры Хабаровского края и Дальневосточная государственная научная библиотека. В роли организаторов выступили Тихоокеанский государственный университет и Хабаровский государственный университет экономики и права.

Мероприятие проходило под девизом «Книга на службе социально-экономического и культурного развития Хабаровского края» и было посвящено Году экологии в России.

Цель выставки-ярмарки: презентация ведущих издательств и издающих организаций Хабаровского края и других субъектов Дальневосточного федерального округа, демонстрация и популяризация издательской продукции, выпущенной в 2014–2017 годах.

Статус почётного гостя получила делегация деятелей культуры под эгидой министерства культуры и туризма Магаданской области, которая познакомила участников выставки-ярмарки с печатной продукцией Магаданской области.

В числе экспонентов — издательства и издательские дома, научно-исследовательские институты, образовательные учреждения высшего и дополнительного профессионального образования, учреждения культуры, архивного дела. Всего 34 участника.

Программа выставки-ярмарки включала церемонию открытия, проведение презентаций издательских проектов и круглого стола, чествование дарителей научных изданий в фонд ДВГНБ и подведение итогов. В этих мероприятиях приняли участие профессионалы книжного дела: представители учреждений науки, культуры, образования, архивного, музейного и библиотечного дела, общественных организаций, издатели, полиграфисты — все, кто любит и ценит книжную культуру.

В рамках выставки-ярмарки был проведён круглый стол по актуальной проблематике: «Современные тенденции развития литературного процесса в Хабаровском крае». Участники обсудили ряд вопросов,

касающихся специфики развития регионального литературного процесса; взаимодействия авторов, издателей и библиотек.

Завершилась работа выставки подведением итогов, торжественной церемонией вручения дипломов участникам и награждения дипломами почётного дарителя авторов и издающих организаций, передающих свои издания в фонд ДВГНБ.

В заключение необходимо отметить, что проектная деятельность библиотеки нацелена на популяризацию творчества местных литературных талантов, возрождение интереса к великому историческому прошлому региона, продвижение лучших образцов отечественной и мировой литературы, повышение читательской активности и развитие не только потребности, но и осознанного стремления к чтению.

Выражаю огромную признательность участникам Международного библиотечного форума «Хэйлунцзянская провинция — Хабаровский край» за возможность выступить и приглашаю дорогих коллег из Хэйлунцзянской провинциальной библиотеки к обмену успешными библиотечными практиками по продвижению и развитию чтения. Обогащение совместным инновационным опытом бесценно для читающих наций двух крупнейших держав — России и Китая.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Национальная программа поддержки и развития чтения [Электронный ресурс] // Российский комитет программы ЮНЕСКО «Информация для всех»: офиц. сайт. — Режим доступа: <http://www.ifapcom.ru/files/News/Nats-progr-chtenia.pdf> (Дата обращения 21.09.2017).

2. Хабаровский край вошёл в первую двадцатку финалистов всероссийского конкурса «Самый читающий регион» [Электронный ресурс] // Министерство культуры Хабаровского края: офиц. сайт. — Режим доступа: <https://minkult.khabkrai.ru/events/Novosti/513> (Дата обращения 21.09.2017).